

汕头部署开展工程建设领域源头治理

严厉打击和遏制建筑市场违法行为

广东建设报讯 记者刘洁报道：为巩固深化住建领域扫黑除恶专项斗争成果，持续推进常态化扫黑除恶斗争，近日，汕头市住房和城乡建设局出台《建筑市场违法发包、转包、违法分包及挂靠等违法行为专项整治工作方案》（以下简称《工作方案》），开展工程建设领域源头治理，严厉打击和遏制建筑工程施工违法发包、转包、违法分包及挂靠等违法行为，保障工程质量，营造良好的市场环境。

根据《工作方案》，此次专项整治将对汕头市在建的房屋建筑和市政基础设施工程项目进行抽检。对群众举报的项目，将列为检查重点对象；对日常检查中发现存在问题的企业，将延伸检查该企业其他投资或在本地承建的其他项目，并跟踪到底。对检查中发现存在问题的项目，将跟踪检查，督促企业整改到位，并防止新的问题出现。

整治内容包括建设单位违反法律法规规定，将工程不可分割部分发包给不具有相应资质条件的单位或个人，或将工程肢解发包等违法发包行为；



汕头将对在建的房屋市政工程进行抽检

资料图片

施工单位承包工程后，违反法律法规规定及施工合同关于工程分包的约定，把分部、分项工程或者单位工程分包给其他单位或个人施工的违法分包行为；施工单位承包工程后，不履行合同约定的责任或义务，将其承包的全部工程或者将其承包的全部工程肢解后，以分包的名义分别转给其他单位或个人施工的转包行为；实际施工单

位或个人以其他有资质的施工企业的名义承揽工程的挂靠行为；施工企业转让、出借资质证书或者以其他方式允许他人以本单位的名义承揽工程的出借资质行为；其他建筑市场发包承包违法违规行为。

整治工作分为两阶段。自9月1日至15日，开展自纠自查，汕头市辖区内的建设、施工、监理单位应认真开展自

查自纠，对发现的问题要及时予以纠正。施工总承包企业在对本单位进行是否存在转包、违法分包及挂靠等违法情况自查自纠的同时，还要督促建设项目的专业承包单位、劳务分包单位做好自查自纠工作；9月16日至10月15日，住建部门对全市在建项目进行专项检查，重点针对群众举报的项目及相关检查中发现存在问题的工程项目，对建设、施工和监理单位的发包和承包行为进行检查，对检查发现的违法违规行为及时进行处理。

汕头市住房和城乡建设局要求，各相关监管部门要将日常监管和定期检查、抽查结合起来，从项目部人员管理、合同履约、资金使用与管理、材料设备供应等方面入手，严格依照违法发包、转包、违法分包及挂靠的相关认定标准要求，查清违法行为并依法进行处理。各区县（含功能区）住建部门要建立长效工作机制，严格把好新开工项目的工程发包、施工许可、现场监管、竣工验收备案等关键环节，从根本上遏制违法发包、转包、违法分包及挂靠等违法行为的发生，促进建筑市场健康有序发展。

清远开展房屋市政工程安全隐患排查整治

“三个100%”紧盯施工安全

广东建设报讯 记者曾建业报道：近日，清远市住房和城乡建设局吸取国内多起安全事故教训，按照“三个100%”检查要求（对存在重大危险源的企业100%检查、对2020年以来被发现存在过重大安全隐患的企业100%检查、对2020年以来被责令停产停业整顿过的企业100%检查），全面开展房屋市政工程安全隐患排查整治行动。

目前，清远市城市建设正处于高速发展阶段，省职教城、奥体中心、综合场馆、磁悬浮旅游专线、市政道路及其他大型楼盘全面建设，工程数量多、体量大，安全监管面临新的挑战。

紧盯隧道工程确保群众生命安全。日前，清远市住房和城乡建设局主要领导及局机关五支部党员对中交三公局承建的清晖南路蛇岭隧道工程进行现场安

全隐患排查，并组织五方责任主体单位召开了现场安全形势研判会议。该局指出，隧道施工过程中围岩加固、初期支护、开挖掘进、二次衬砌安全风险较高，参建单位要认真领会开展党史学习教育的重要意义，深刻吸取珠海“7·15”隧道透水事故教训，认真从每一个细节进行安全再排查，充分认识抓好工程建设安全生产工作关系人民群众生命财产安全，是践行以人民为中心理念的实际行动。

紧盯危大工程确保项目安全质量。为深刻吸取珠海“7·25”金海大桥箱梁坍塌事故教训，落实7月25日全省住建领域建筑施工安全电视电话会议要求，该局干部实地检查了花海湾花园、蔷薇熙岸在建项目关键部位、危险性较大分部分项工程、日常安全管理、现场混凝

土施工质量等管理情况，并询问了项目现场主要安全管理人员对有关安全法律法规及安全知识掌握情况。该局负责同志强调，施工、监理企业要认真学习领会习近平总书记关于安全生产的重要论述，强化红线意识，时刻牢记“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线”，以高度的责任感全力做好工程质量安全，为广大工友创造一个安全的施工环境，为人民群众打造良好的居住环境。

紧盯磁悬浮专线工程确保施工安全。清远磁悬浮旅游专线工程跨京广铁路、下穿京广高铁和广清城际轨道，临近营业线施工风险高。对此，清远市住房和城乡建设局联合第三方巡查单位再次对清远磁悬浮旅游专线工程进行全面排查

并召开现场会议，对挂篮施工等方面存在的安全隐患问题发出局部停工通知书。为紧密关注隐患整改过程，8月3日，该局召开磁悬浮旅游专线工程安全研判会议，要求总承包单位、施工单位、建设单位积极发挥国有企业的优势，科学分析目前项目存在的安全风险，制定切实可行的安全措施，确保临近营业线施工安全万无一失，并牢固树立安全发展理念，高质量完成工程建设，为今后磁悬浮列车安全运营做好重要保障。

接下来，清远市住房和城乡建设局将认真贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神，持续推进党史学习教育，统筹抓好常态化疫情防控和建筑施工安全、防汛安全，切实提高住建行业安全生产和防灾减灾工作执行力，保护人民群众生命财产安全。

◆企典

中建三局科创华南公司

同心抗疫 彰显担当

广东建设报讯 疫情当前，责任在肩，为坚决打赢这场没有硝烟的战“疫”，8月16日，中建三局科创华南公司向佛山容桂项目所在地疫情防控主管部门的一线工作者捐赠防疫保障物资，助力疫情防控工作。

这批防疫保障物资包含防护口罩10000个、免洗手液100瓶、凉茶20箱、矿泉水10箱、八宝粥10箱，希望佛山容桂项目的这一份微薄之力能为社区工作者的健康保驾护航。

“2020年以来疫情反复，中建三局科创华南公司每每都在疫情防控的关键时期为防控工作输入力量，给予帮助，不愧是央企，确实有担当！”当地疫情防控主管部门表示。

自疫情发生以来，中建三局科创华南公司在做好自身疫情防控工作的同时，



提高政治站位，主动担当作为积极与当地疫情防控主管部门联动，落实当地政府抗疫工作安排部署，群防群治，用实

际行动为疫情防控贡献力量，共筑安全防线。

(孔剑)

(上接01版)

严格施工合同依法履约的管理，完善政府投资项目工程价款结算管理机制，全面推行施工过程结算，将其纳入竣工结算，简化竣工结算手续。借鉴广州、深圳、珠海、佛山探索试行施工合同网签的先进经验并结合湛江市实际进行推广。

完善协同监管机制。各县（市、区）住房城乡建设主管部门要落实深化“证照分离”改革要求，探索建立工程造价咨询企业信用与执业人员信用挂钩制度，推行工程造价咨询成果质量终身责任制和职业保险制度，加强信用监管，依法查处虚假承诺、违规经营等行为并记入信用记录，实行失信联合惩戒。完善监管数据共享、多元共建共治、互为联动支撑的协同监管机制，全面推行“双随机、一公开”监管、跨部门联合监管和“互联网+监管”。